

Памятка молодого избирателя

Составитель Ревина И.П.

В Российской Федерации каждое третье воскресенье февраля торжественно проводится День молодого избирателя. Этот праздник можно назвать в некотором смысле торжеством демократии и равенства прав всех граждан государства независимо от возраста.

Всероссийский День молодого избирателя. Избирать и быть избранным - почетное право каждого гражданина страны. Выбор, который мы делаем ежедневно, часто касается обыденных моментов личной жизни и не всегда влияет на будущее. Однако в жизни бывают ситуации, когда совершаемый нами выбор является особо значимым, влияющий на наше будущее. Это выборы в государственные и местные органы власти, выбор президента. Если вам еще нет 18 лет, то это не значит, что проблема выбора не ваша забота. С юных лет нужно готовиться к осуществлению своего избирательного права, чтобы в дальнейшем уметь делать правильный выбор.

В целях повышения правовой культуры и электоральной активности молодежи, уровня информированности молодых и будущих избирателей о выборах, формирования у молодежи гражданской ответственности и повышения интереса к избирательному процессу библиотека предлагает ознакомиться с информационными материалами «Памятка молодого избирателя».

Разделы памятки

- **Ты имеешь право выбора**
- **Твои обязанности по отношению к другим людям**
- **Твои избирательные права**
- **Как воспользоваться своим конституционным правом?**
- **Что значит выбирать, участвовать в выборах?**
- **Порядок голосования**
- **Иные формы голосования**
- **Что такое список избирателей?**
- **Кто организует выборы?**
- **Где и как можно получить нужную информацию?**
- **Как подводятся итоги голосования?**
- **Уроки политической психологии**
- **Источники литературы**



Памятка молодого избирателя

Уважаемый избиратель! Ты имеешь право выбора!
Тебе восемнадцать!

Согласно ст. 32 Конституции РФ ты имеешь право принимать участие в выборах и референдумах. Право избирать и быть избранным является неотъемлемой составной частью демократического общества.

Твоё участие в выборах – это показатель гражданской зрелости, самостоятельной политической позиции, важный вклад в формирование будущего России.

Ты впервые идёшь голосовать, впервые воспользуешься своим гражданским правом выбирать достойного кандидата, который будет представлять Тебя, Твои интересы, Твои запросы.

Ты живёшь в обществе, где люди постоянно взаимодействуют друг с другом. Общество за многовековую историю выработало основные правила поведения. Все они, к какой бы области не принадлежали, по отношению к человеку делятся на две категории. Первая выбирает всё, что человек сам должен делать для других, - это его обязанности. Вторая определяет, что другие должны сделать для него, - это его права.

Твои обязанности по отношению к другим людям должны уживаться с твоими правами.

Каждое поколение имеет право выбрать своё будущее и определять пути развития. Мы приходим в этот мир, взрослеем, получаем профессию, приобретаем знания и опыт и передаём их поколениям. Но каждый из нас неразрывно связан с тем реальным миром, в котором живёт и работает.

Сегодня гражданин России, путём реализации Гражданского права, становится не просто участником избирательного процесса, он имеет право свободного выбора, и это право он может осуществить в день голосования на избирательном участке. Возможность свободного волеизъявления – одно из главных достижений российской демократии за последние годы.

В Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» записано: «Участие гражданина в выборах является

добровольным. Никто не вправе оказывать давление на гражданина с целью принудить к участию и не участию в выборах, а также на его свободное волеизъявление».

В день голосования каждый гражданин непосредственно участвует в формировании состава органов государственной власти и органов местного самоуправления. Отдавая свой голос за того или иного кандидата, все мы и каждый из нас, выбирает пути развития Российского государства. Голос каждого гражданина становится решающим в определении судьбы нашей страны. Делай свой выбор, приходи на избирательный участок, голосуй! Твой голос – решающий!

Твои избирательные права

Гражданин РФ, достигший на день голосования 18 лет, имеет право избирать, голосовать на референдуме, участвовать в выдвижении кандидатов, в предвыборной агитации, в наблюдении за проведением выборов, работой избирательных комиссий, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов, в других избирательных действиях, установленных законом.

Гражданин РФ, достигший 21 года, имеет право баллотироваться в представительные органы всех уровней.

Гражданин РФ, достигнув 35 лет, имеет право выдвигать свою кандидатуру на должность президента страны.

Гражданин РФ имеет право избирать и быть избранным, участвовать в референдуме независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Как воспользоваться своим конституционным правом?

- Узнать о кандидатах или партиях, за которых вы собираетесь голосовать, об их предвыборных программах.
- Разобраться в процедуре голосования.
- Прийти на избирательный участок и проголосовать за своего кандидата (список кандидатов).

Что значит выбирать, участвовать в выборах?

Выбирать — это значит научиться думать по-государственному, в каком направлении развивается наша страна, осознавать первоочередные вопросы, которые требуют решения.

Выбирать — это значит научиться сравнивать, изучать деятельность, программы и взгляды различных кандидатов и партий и делать выводы о том, кто из них способен представлять именно ваши интересы.

Выбирать – это значит научиться определять тех, кто будет равнодушным в решении вопросов, которые повлияют на повышение уровня жизни, кто готов заботиться не только о дне сегодняшнем, но и о дне завтрашнем.

Порядок голосования

Голосование проходит на избирательном участке в специально оборудованном помещении, где размещаются кабины для тайного голосования.

Каждый избиратель может уточнить на избирательном участке по месту жительства, включен ли он в список избирателей. Сделать это можно не ранее чем за 20 дней и не позднее, чем накануне дня голосования. В помещении для голосования на избирательном участке оборудуется специальный стенд, содержащий образец заполнения избирательного бюллетеня и информацию о кандидатах.

Голосование проводится с 8:00 до 20:00 часов по местному времени.

Если избиратель в день голосования заболел или по другой уважительной причине не может прийти на избирательный участок, то он имеет право не позднее чем за 4 часа до окончания голосования сообщить об это в избирательную комиссию. Избирательная комиссия организует голосование на дому. Если в день голосования избиратель не будет находиться по месту жительства (отпуск, командировка, учеба и т.д.), то на муниципальных выборах он имеет право проголосовать досрочно, а на федеральных и областных выборах – получить открепительное удостоверение.

Избиратель имеет право подать жалобу на нарушение его избирательных прав.

Для голосования избирателю при предъявлении паспорта гражданина РФ или заменяющего его документа выдается избирательный бюллетень. Избиратель расписывается в получении бюллетеня в списке избирателей. Избирательный бюллетень заполняется в специально оборудованной кабине, где присутствие посторонних лиц не допускается, кроме случая, когда избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень. В этом случае избиратель вправе воспользоваться помощью другого избирателя, не являющегося членом избирательной комиссии, зарегистрированным кандидатом, доверенным лицом или наблюдателем.

Голосование проводится путем нанесения в избирательном бюллетене любого знака в квадрате напротив фамилии кандидата или политической партии, в пользу которого (которой) сделан выбор.

В случае совершения ошибки при заполнении избирательного бюллетеня испорченный бюллетень заменяется избирательной комиссией на новый. Заполненный избирательный бюллетень избиратель опускает в опечатанный (опломбированный) ящик для голосования. Избирательный бюллетень выдается избирателю, включенному в список избирателей, по предъявлению паспорта или документа, заменяющего паспорт

гражданина. Голосование проводится путем нанесения избирателем в бюллетене любого знака в квадрате (квадратах), относящемся (относящихся) к кандидату (кандидатам) или списку кандидатов, в пользу которого сделан выбор.

Иные формы голосования

Избиратель, который в день голосования не сможет прибыть в помещение для голосования того избирательного участка, где он включен в список избирателей, вправе в установленном законом порядке получить в соответствующей избирательной комиссии открепительное удостоверение и принять участие в голосовании на том избирательном участке, где он будет находиться в день голосования.

Избиратель, который в день голосования не может самостоятельно по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) прибыть в помещение для голосования, может проголосовать у себя дома («вне помещения для голосования») на основании письменного заявления или устного обращения, поданного в участковую избирательную комиссию.

При проведении выборов в органы местного самоуправления избиратель, который в день голосования по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей, состояние здоровья) не сможет прибыть в помещение для голосования на избирательном участке, на котором он включен в список избирателей, может проголосовать досрочно на основании письменного заявления в соответствующую избирательную комиссию, в котором указывает причину досрочного голосования.

Кто не имеет права избирать и быть избранным, участвовать в референдуме?

Не имеют права избирать, быть избранными, участвовать в референдуме граждане РФ, признанные судом недееспособными или содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Что такое список избирателей?

Список избирателей – избирательный документ, содержащий сведения о гражданах РФ, проживающих на территории избирательного участка и обладающих активным избирательным правом. Относится к числу наиболее важных документов, без которых проведение выборов невозможно. В соответствии со списком избирателей проводится выдача избирательного бюллетеня для тайного голосования, устанавливается общее число избирателей, принявших участие в выборах.

Кто организует выборы?

Подготовка и проведение выборов, обеспечение реализации и защита избирательных прав граждан, а также контроль за их соблюдением возлагаются на избирательные комиссии в пределах их компетенции, установленной федеральными и региональными законами.

Избирательная комиссия - коллегиальный орган, формируемый в порядке и сроки, которые установлены законом, организующий и обеспечивающий подготовку и проведение выборов.

В РФ действуют следующие избирательные комиссии:

Центральная избирательная комиссия РФ;
избирательные комиссии субъектов РФ;
избирательные комиссии муниципальных образований;
окружные избирательные комиссии;
территориальные (районные, городские) избирательные комиссии;
участковые комиссии.

Какие существуют избирательные системы?

Мажоритарная избирательная система: в основе мажоритарной системы лежит принцип большинства. То есть избранным считается кандидат, который получил установленное большинство голосов.

Пропорциональная избирательная система: в основу пропорциональной системы заложено соперничество списков различных политических партий. Установлена определенная пропорция между количеством голосов избирателей, отданных за конкретную партию, и числом ее мандатов в представительном органе.

Смешанная избирательная система: часть депутатов избираются по мажоритарной системе, другая часть - по пропорциональной системе.

Где и как можно получить нужную информацию?

Необходимую информацию о предстоящих выборах, о кандидатах в депутаты и политических партиях можно найти в средствах массовой информации, на избирательном участке по месту жительства, на сайтах избирательных комиссий. На избирательных комиссиях лежит обязанность информировать избирателей о подготовке и проведении выборов, сроках и порядке совершения избирательных действий, об избирательных объединениях, о кандидатах, списках кандидатов, законодательстве Российской Федерации о выборах.

Как подводятся итоги голосования?

При подготовке и проведении выборов, определении итогов голосования используется государственная автоматизированная система «Выборы».

Подсчет голосов избирателей производится каждой участковой избирательной комиссией и оформляется протоколом.

По мере введения в Государственную автоматизированную систему «Выборы» данные протоколов участковых избирательных комиссий можно просмотреть в Интернете в режиме online.

Итоги голосования на соответствующей территории устанавливает организующая выборы избирательная комиссия путем суммирования данных протоколов об итогах голосования (после предварительной проверки правильности их составления) нижестоящих избирательных комиссий.

Сделай свой выбор! Выбор, в результате которого Россия будет крепнуть, стабильно и динамично развиваться!

Уроки политической психологии

Чтобы понять, станет ли начинающий политик толковым политическим деятелем, существует несколько простых критериев, как отличить хорошего политика от плохого.

1. Человек, претендующий на лидерство в политике, должен обладать развитым мышлением, хорошей памятью, устойчивым вниманием, быть решительным, но терпеливым. Если в ходе выступления кандидат не обнаруживает знаний истории, экономики, не может вспомнить какие-то цифры, путает фамилии, говорит лишь банальные вещи – это не значит, что он всё упрощает в угоду аудитории, нет, – просто он обладает ограниченной памятью. Если в ходе встречи с избирателями кандидат горячится, может вспылить, – значит, эти качества останутся у него и тогда, когда он станет большим политическим начальником. Избиратели могут и сами вполне профессионально протестировать любого кандидата. Задать вопрос, который может его рассердить, и посмотреть на его реакцию. Кто-то проявит терпеливость, а другой может сорваться на грубость.

2. Не надо специально изучать психологию, и так легко обнаружить, что у кандидата, к примеру, нет характера, он – безвольный человек. Просто надо задать на встрече несколько специально подготовленных вопросов, по которым видно – имеет кандидат свою точку зрения или он идёт на поводу у аудитории.

3. Оценка способности человека реагировать на действительность. В соответствии с этим кандидат может обнаруживать любовь или ненависть. Если избиратели прощают своему кандидату чувство ненависти к кому-то или чему-то, значит, он, придя к власти, точно так же будет ненавидеть их, потому что ненависть не имеет адреса. Склонность ненавидеть не ограничивается каким-то конкретным лицом, а распространяется на всё окружающее, и очень опасно выдвигать на руководящую работу человека, страдающего этим недугом.

4. Кандидат в политики должен давать людям надежду. Если он всё время выступает с замогильными, заупокойными речами, не надо думать, что это некий политический ход. За этим может скрываться склонность кандидата видеть мир только в чёрных тонах. Так что выбирать нужно кандидатов, которые способны любить, давать надежду даже в самых сложных ситуациях.

Кандидат должен быть носителем веры, ему должны верить. Ведь вера – это тоже психологическое состояние. А безверие, нигилизм иногда подкупают своей эпатажностью, такой кандидат может ярко выделяться на фоне других, но к нему надо относиться критически, как говорится – «не всё золото, что блестит».

Законодательство о выборах и референдумах в Российской Федерации составляют:

Конституция Российской Федерации;

Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ»;

Федеральный конституционный закон "О референдуме РФ";

Федеральный закон «О выборах Президента РФ»;

Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ»;

конституции (уставы), законы субъектов РФ;

иные нормативные правовые акты о выборах, принимаемые в РФ.

Президент Российской Федерации:

- является главой государства;

- гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина

- принимает меры по охране суверенитета РФ, ее независимости и государственной целостности

- обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти

- определяет основные направления внутренней политики

- определяет основные направления внешней политики

- решает вопросы гражданства РФ, награждает государственными наградами, осуществляет помилование

- является Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами.

Президент РФ избирается на шесть лет гражданами РФ на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Президентом РФ может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет.

Одно и то же лицо не может занимать должность Президента РФ более двух сроков подряд.

Порядок выборов Президента РФ определяется Федеральным законом «О выборах Президента РФ».

Источники

<https://libkolch.ru/centr-pravovoy-informacii/navstrechu-vyboram/pamyatka-molodogo-izbiratelya-2/>

<http://www.rostov.izbirkom.ru/>

Федеральные законы по избирательному праву http://cikrf.ru/law/federal_law/

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации. – Режим доступа: <http://cikrf.ru/>